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В статті виділені основні проблеми низького рівня конкурентоспроможності українських МТК, 

визначені основні умови, при яких національні МТК будуть конкурентоспроможні та інструменти, за 
допомогою яких будуть досягненні необхідні результати. 
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Постановка проблеми та  її  зв’язки з 

науковими чи практичними завданнями.  В 
умовах прискореного розвитку глобалізаційних 
процесів, поступового зростання товарообміну між 
країнами Європи та Азії, спостерігається зростання 
об’ємів перевезення між країнами даних регіонів. 
Оскільки, в основі транспортної політики країн ЄС 
покладено розв’язання транспортної задачі, 
відповідно до змін в основних вантажопотоках, 
відбувається і трансформація транспортної 
політики. На міжнародному ринку перевезень, 
спостерігається посилення конкуренції, як з боку 
перевізників так і маршрутів перевезення. Саме 
тому, одним із головних завдань які постають 
сьогодні перед Україною є розвиток міжнародної 
інфраструктури (міжнародних транспортних 
коридорів (МТК)) яка якісно забезпечить 
міжнародні (транзитні та зовнішньоекономічні) 
перевезення. В останні роки перед країною постала 
проблема реальної втрати значної частки 
транзитних потоків, поступово створюються нові 
проекти, маршрути, які складатимуть конкуренцію 
МТК, що проходять Україною або взагалі обходять 
її, тим самим відводячи від країни транзитні 
вантажопотоки. Саме тому найважливішим 
питанням, від якого залежать чи будуть 
функціонувати МТК, що проходять територією 
України є забезпечення конкурентоспроможності 
національної мережі МТК. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій 
та виділення невирішених частин загальної 
проблеми.  Питанням розвитку транспортної 
системи, транспотного та транзитного потенціалу 
країни  розвитку та функціонуванню національної 
мережі МТК займаються такі визначні вчені як 
В.Л. Дикань, С. Пирожков, Д. Прейгер, І. 
Малярчук, Т. Блудова, О. Михайловська, О. Чугай 
[1 - 5].  

Дослідженням конкурентних відносин, 
конкурентоспроможності на транспорті присвячені 
роботи таких вітчизняних вчених як: Дяченко 
Т.О.[6], Рудаков О.М [7], Кононова Л.М.[8] та 
інші. Так в роботі [6] Дяченко Т.О. уточнює 
поняття конкурентоспроможності відповідно до 

автотранспортних підприємств, яке базується на 
здатності підприємства завойовувати та 
утримуватися у своєму сегменті ринку 
автотранспортних послуг. Кононова Л.В. уточнює 
поняття  конкурентоспроможність відповідно до 
авіакомпаній на авіатранспортному ринку. Рудаков 
О.М. пропонує забезпечити 
конкурентоспроможність залізничного транспорту 
за рахунок підвищення конкурентоспроможності 
підприємств-виробників продукції для залізничної 
галузі [7].  

Проте в наукових дослідженнях МТК не 
розглядається як економічна система, не 
приділяється увага конкурентоспроможності 
української мережі МТК як окремої системи. 

Метою статті є визначення умов, 
інструментів та можливих шляхів забезпечення 
конкурентоспроможності українських МТК. 

Виклад основного матеріалу. Оскільки, 
сьогодні важливе місце в транспортній політиці 
будь-якої країни посідають розвиток та ефективне 
функціонування МТК, то відповідно виникає 
необхідність і в забезпеченні їх 
конкурентоспроможності.  

Під конкурентоспроможність національної 
мережі МТК ми розуміємо здатність міжнародних 
транспортних коридорів, що проходять територією 
України, в умовах зростання та загострення 
конкурентної боротьби, ефективно функціонувати 
зберігаючи або посилюючи свої позиції на 
міжнародному ринку перевезень (порівняно до 
інших МТК) [9, с. 85]. 

Для забезпечення конкурентоспроможності 
МТК, необхідно в першу чергу визначити основні 
проблеми, які призводять до втрати 
конкурентоспроможності; умови, при яких 
національні МТК будуть конкурентоспроможні та 
інструменти, за допомогою яких будуть досягненні 
необхідні результати. 

Слід зазначити, що на 
конкурентоспроможність національної мережі 
МТК впливають як фактори, що формують та 
забезпечують її, так і внутрішні та зовнішні 
фактори [9]. Аналіз впливу їх та стану 
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національної мережі МТК, дозволив виділити 
основні причини низького рівня 
конкурентоспроможності національної мережі 
МТК серед яких: 

- невідповідність національного 
транспортного законодавства міжнародному; 

- неефективне функціонування 
прикордонних пунктів пропуску (великий час 
простою вантажу, великий час обробки 
документації); 

- відсутність високоякісної транспортної 
інфраструктури (великий рівень зносу основних 
фондів); 

- невідповідність вітчизняних 
транспортних засобів міжнародним нормам та 
стандартам;  

- низький  рівень безпеки перевезень, 
надійності, швидкості доставки екологічне 
навантаження транспорту на навколишнє 
середовище; 

- відсутність єдиного прозорого тарифу; 
- низький рівень конкурентоспроможності 

вітчизняних перевізників; 
- неефективне використання експортного 

та транзитного потенціалу; 
- недостатній рівень розвитку 

транспортно-логістичної системи країни та її 
взаємозв’язок з міжнародною; 

- відставання розвитку транспортних 
технологій – інтермодальні та мультимодальні 
перевезення, рівень контейнеризації, логістичні 
принципи управління, транспортно-логістична 
система; 

- недостатній рівень розвитку 
інформаційного забезпечення перевезення 
вантажу. 

Виходячи з основних причин втрати 
конкурентоспроможності українських МТК можна 
виділити умови, які необхідно виконати для її 
підвищення та забезпечення.  

За ступенем впливу умови забезпечення 
конкурентоспроможності можна розділити (рис. 1) 
на:  

- загальні, до яких відносяться в 
основному умови що охоплюють всі складові 
конкурентоспроможності та які необхідно 
виконати на державному рівні;  

- часні – це умови, які необхідно виконати 
по кожній складовій конкурентоспроможності 
МТК. 

До умов забезпечення 
конкурентоспроможності національним МТК, які 
необхідно виконати на державному рівні 
відносяться визначення стратегічного курсу 
розвитку транспортної галузі країни, підвищення 
привабливості та залучення іноземних інвестицій в 
розвиток галузі; належний рівень підтримки 
інноваційного розвитку та розвитку науково-
технічного потенціалу галузі, розвиток 

промисловості, нарощення їх обсягів виробництва; 
удосконалення законодавства, належна підтримка 
вітчизняних компаній-перевізників. На рівні галузі 
це оновлення, модернізація, створення 
високоякісної інфраструктури, оновлення, 
модернізація транспортних засобів, рухомих 
складів; удосконалення тарифної політики, 
розвиток транспортних технологій взаємодії різних 
видів транспорту; удосконалення існуючих та 
розвиток нових ефективних маршрутів перевезень; 
розвиток ринку логістичних послуг; раціоналізація 
взаємовідносин елементів транспортно-логістичної 
системи (ТЛС) з учасниками інтегрованих 
логістичних систем та розвиток взаємодії між 
підсистемами ТЛС, інформатизація процесу 
перевезення і т.п. 

Маючи умови, які необхідно забезпечити 
можна визначити і інструменти за допомогою яких 
можна забезпечити вищезазначені умови. 

В якості інструментів забезпечення 
конкурентоспроможності будь-якої економічної 
системи, в тому числі і транспортної галузі країни, 
національної мережі МТК, можуть виступати: 
стратегічний менеджмент, стратегічний маркетинг, 
інноваційна політика, діяльність підприємства, 
управління якістю продукції, послуг, бенчмаркинг, 
створення спеціалізованих економічних зон, 
кластерної системи, система ресурсозбереження та 
інші. 

Стратегічний маркетинг, як інструмент 
підвищення та забезпечення 
конкурентоспроможності виступає в ролі концепції 
орієнтації будь-якої діяльності на споживача та 
інструмент прогнозування майбутніх параметрів 
функціонування та розвитку складних систем. 
Його слід розглядати з трьох сторін: 
концептуально – як орієнтація діяльності на 
споживача, в просторі - перша стадія життєвого 
циклу об’єктів, в часі – загальна функція 
управління державою, підприємствами, 
організаціями, технічними системами та іншими 
структурами [10]. Методи стратегічного 
маркитенгу сприятимуть зменшенню дисперсії, 
доступу в прогнозуванні ринкових параметрів, 
підвищенню обґрунтованості інвестиційних та 
інноваційних проектів. Мета стратегічного 
маркетингу -  «підвищення стратегічної 
конкурентоспроможності об’єкту управління» 
може бути досягнута при підвищенні якості і 
точності стратегічних управлінських рішень [11].  

Основною метою стратегічного 
менеджменту як одного із інструментів 
забезпечення та підвищення 
конкурентоспроможності є досягнення 
оптимального рівня ефективності і 
конкурентоспроможності продукції, послуг та 
економічної системи в цілому.  
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Умови забезпечення конкурентоспроможності українських МТК

Загальні

Транспортно-логістична 
система країни (ТЛС)

Конкурентоспроможн ість 
вітчизняних перевізників

Транзитоспроможн ість

Відповідність національного  законодавства 
міжнародному

Ефективне функціонування прикордонних 
пунктів пропуску: 

- скорочення часу обробки документац ії, часу 
простою вантажу на прикордонних пунктах ;
- забезпечення належно ї інфраструктури ;
- удосконалення системи управл іння 
персоналом .

Наявність високоякісної інфраструктури 
транспортної системи, національної мережі 
МТК, оновлення та модернізація основних 

фондів галузі

Належний рівень безпеки перевезень , 
надійності, швидкості доставки, підвищення 

якості перевезення

Екологізація транспорту

Оновлення транспортних засоб ів, рухомого 
складу та їх відповідність міжнародним 

нормам та стандартам

Удосконалення тарифно ї політики, 
впровадження єдиного прозорого тарифу

Ефективне використання експортного та 
транзитного потенціалу країни

Інтенсивний розвиток транспортних 
технолог ій, розвиток інтермодальних , 

мультимодальних перевезень , 
контейнеризація

Розвиток транспортно -логістичної системи 
країни

Впровадження логістичних принципів 
управління в процес перевезень

Розвиток системи інформаційного 
забезпечення перевезень

Удосконалення існуючих, розвиток нових 
ефективних маршрут ів перевезень

Розвиток на міжнародному , державному та 
регіональному рівні транспортно-логістичної 

системи країни

Впровадження лог істичних принципів 
управління в процес перевезень

Розвиток логістики на транспорті

Оптимізація територіальної організації 
національної транспортно -логістичної 

системи

Розвиток та забезпечення ефективного 
функціонування інформаційної підсистеми 

ТЛС
Законодавче забезпечення функц іонування 

ТЛС країни

Ефективне функціонування та розвиток 
ринку логістичних послуг

Раціональні, ефективні взаємовідносини 
елементів ТЛС з учасниками інтегрованих 

логістичних систем та розвиток вза ємодії між 
підсистемами ТЛС

Відповідність національного транспортного 
законодавства міжнародному  

Відповідність транспортних засоб ів 
міжнародним стандартам та нормам

Екологізація транспортних засоб ів

Наявність якісної транспортної 
інфраструктури

Висока (належна) якість перевезень:
- належний рівень безпеки перевезень ;
- надійність доставки;
- швидкість доставки;
- висока якість обслуговування клієнтів, 
додатковий серв іс

Ефективна тарифна пол ітика, зниження 
вартості транспортування , впровадження 

єдиного прозорого тарифу

Повне інформаційне забезпечення процесу 
перевезення

Наявність на вітчизняному ринку 
перевізників з повним комплексом послуг з 

логістики

Ефективна співпраця з міжнародними 
операторами перевезень

Часні

Визначення стратег ічного курсу розвитку транспортно ї галузі країни
Підвищення привабливості та залучення іноземних інвестицій в розвиток транспортної галузі
Державна підтримка інноваційного розвитку та розвитку науково -технічного потенціалу галузі

Розвиток промисловост і, нарощення  обсягів виробництва
Приведення у відповідність та створення ефективної системи управління транспортним 

комплексом

Законодавче забезпечення ефективного 
функціонування ТЛС

 
Рисунок 1 – Умови забезпечення конкурентоспроможності українських МТК 



Проблеми транспортного комплексу України 
 

 

 
Вісник економіки транспорту і промисловості № 29, 2010 

 

233 

 

Ін
ст
ру
м
ен
ти

 за
бе
зп
еч
ен
ня

 
ко
нк
ур
ен
то
сп
ро
мо
ж
но
ст
і 

на
ці
он
ал
ьн
ої

 м
ер
еж
і М

Т
К

 

но
рм
ат
ив
но

-п
ра
во
ві

те
хн
ол
ог
іч
ні

ек
он
ом
іч
ні

ор
га
ні
за
ці
йн
і

П
ро
гр
ам
и 
ро
зв
ит
ку

 т
ра
нс
по
рт
но
ї 

си
ст
ем
и 
кр
аї
ни

;

Ст
ра
те
гі
я 
ро
зв
ит
ку

 т
ра
нс
по
рт
но
ї 

га
лу
зі

;

П
ро
гр
ам
и 
ро
зв
ит
ку

 н
ац
іо
на
ль
но
ї 

ме
ре
ж
і М

ТК
;

П
ол
ож
ен
ня

 т
ра
нс
по
рт
но
ї 

по
лі
ти
ки

 д
ер
ж
ав
и;

Та
ри
фн
а 
по
лі
ти
ка

, о
сн
ов
ні

 її
 

по
ло
ж
ен
ня

пр
ов
ад
ж
ен
ня

 н
ов
их

 т
ех
но
ло
гі
й:

 
ко
нт
ей
не
ри
за
ці
я,

 р
оз
ви
то
к 

ін
те
рм
од
ал
ьн
их

, 
му
ль
ти
мо
да
ль
ни
х 
те
хн
ол
ог
ій

 
пе
ре
ве
зе
нь

, с
ис
те
м 
вз
ає
мо
ді
ї 

рі
зн
их

 в
ид
ів

 т
ра
нс
по
рт
у;

 ін
фо
рм
ат
из
ац
ія

;

со
ці
ал
ьн
о-
ек
он
ом
іч
ні

 
ін
но
ва
ці
йн
і т
ех
но
ло
гі
ї;

мо
де
рн
із
ац
ія

 ін
ф
ра
ст
ру
кт
ур
и;

вп
ро
ва
дж
ен
ня

 
ре
су
рс
оз
бе
рі
га
ю
чи
х 
те
хн
ол
ог
ій

 

ст
во
ре
нн
я 
кл
ас
те
рн
ої

 с
ис
те
ми

;

ст
во
ре
нн
я 
сп
ец
іа
лі
зо
ва
ни
х 

ек
он
ом
іч
ни
х 
зо
н;

фо
рм
ув
ан
ня

 є
ди
но
го

 
ін
фо
рм
ац
ій
но
го

 п
ро
ст
ор
у;

ор
га
ні
за
ці
я 
пр
оц
ес
у 

пе
ре
ве
зе
нн
я;

ор
га
ні
за
ці
я 
пр
ац
і

ст
ра
те
гі
чн
ий

 м
ар
ке
ти
нг

;
ст
ра
те
гі
чн
ий

 м
ен
ед
ж
ме
нт

;

уп
ра
вл
ін
ня

 р
еп
ут
ац
іє
ю

 к
ра
їн
и;

 б
ен
чм
ар
ки
нг

;

 с
ер
ти
фі
ка
ці
я 
ка
др
ів

 
(п
ер
со
на
лу

) т
ра
нс
по
рт
но
ї 

га
лу
зі

;

ін
но
ва
ці
ї, 
ін
но
ва
ці
йн
і с
ис
те
м
и,

 
ін
но
ва
ці
йн
і п
ро
гр
ам
и 
на

 
тр
ан
сп
ор
ті

;

уп
ра
вл
ін
ня

 я
кі
ст
ю

 п
ер
ев
ез
ен
ь;

ін
но
ва
ці
йн
а 
по
лі
ти
ка

 н
а 

тр
ан
сп
ор
ті

;

 ін
ве
ст
иц
ій
на

 п
ол
іт
ик
а 
на

 
тр
ан
сп
ор
ті

; 

як
іс
ть

 у
пр
ав
лі
нн
я 
як

 га
лу
зз
ю

, 
та
к 
і к
ож
ни
м 
ви
до
м 

тр
ан
сп
ор
ту

, п
ід
пр
иє
м
ст
во
м,

 
йо
го

 м
од
ер
ні
за
ці
я,

 ін
но
ва
ці
йн
е 

уп
ра
вл
ін
ня

;
як
іс
ть

 у
пр
ав
лі
нн
я 
ка
др
ам
и,

 
на
яв
ні
ст
ь 

ви
со
ко
кв
ал
іф
ік
ов
ан
их

 
пр
ац
ів
ни
кі
в;

ро
зв
ит
ок

 с
ум
іж
ни
х 
та

 с
уп
ут
ні
х 

га
лу
зе
й,

 
ко
нк
ур
ен
то
сп
ро
мо
ж
ні
ст
ь 
їх

 
пр
од
ук
ці
ї;

уп
ра
вл
ін
ня

 с
ис
те
мо
ю

 
ре
су
рс
оз
бе
ре
ж
ен
ня

Ри
су
но
к 

2
–
Ін
ст
ру
ме
нт
и 
за
бе
зп
еч
ен
ня

 к
он
ку
ре
нт
ос
пр
ом
ож
но
ст
і у
кр
аї
нс
ьк
их

 М
ТК

ло
гі
ст
ик
а



Проблеми транспортного комплексу України 
 

 

 
Вісник економіки транспорту і промисловості № 29, 2010 

 

234 

 

Слід зазначити, що основним принципом 
даного елементу є орієнтація діяльності системи на 
стратегічних інноваційних проектів, які 
забезпечують розвиток нових та посилення 
існуючих конкурентних переваг в галузі 
підвищення якості послуг та сервісу 
обслуговування [12, с.532-541] 

Бенчмаркинг, як інструмент забезпечення та 
підвищення конкурентоспроможності є методом 
управління, який заснований на постійному, 
непереривному пошуку нових ідей з 
використанням їх на практиці. Він оснований на 
постійному порівняні окремого процесу з 
процесом еталону, ведучого підприємства, фірми, 
компанії для збору інформації, яка сприятиме 
вдосконаленню роботи підприємства [13, 14]. 

Сертифікація персоналу також може 
виступати в якості інструменту забезпечення 
конкурентоспроможності. Сертифікація персоналу 
сприятиме створенню умов для роботи галузі, 
підприємств, фірм для надання 
конкурентоспроможних послуг, захисту споживача 
від недобросовісної надання послуг, забезпеченню 
заявлених показників якості послуг, що надаються 
та безпеки навколишнього середовища, життя т 
здоров’я, які обумовлені компетентністю 
посадових осіб і окремих категорій персоналу [15]. 

Загально відомо, що одним з основних 
інструментів забезпечення та підвищення 
конкурентоспроможності є управління якістю – це 
вплив на виробничий процес, який включає в себе 
суб’єкт управління, об’єкт управління та сам 
процес впливу шляхом реалізації певних 
управлінських функцій та скоординована 
діяльність по керівництву організації, що 
стосується якості продукції, послуг [16]. 

Якість управління сьогодні є невід'ємною 
частиною забезпечення конкурентоспроможності. 
Це сукупність властивостей, які визначають 
можливість створення умов для ефективного 
функціонування, розвитку і забезпечення 
конкурентоспроможності та спроможність 
генерувати та реалізовувати конкурентні переваги 
[17]. 

В наслідок глобалізації конкуренції на 
міжнародному ринку перевезень, конкурують не 
окремі підприємства, а галузеві групи. А 
конкурентоспроможні галузеві групи створюються 
в рамках кластера. Під кластером слід розуміти 
територіально-галузеве партнерство підприємств і 
організацій транспортної галузі, які пов'язані 
інноваційною програмою впровадження передових 
виробничих, інжинірингових і управлінських 
технологій з метою підвищення 
конкурентоспроможності учасників кластера [18]. 

Інформатизація на транспорті дозволить 
забезпечити повне та своєчасне використання 
знань по всіх видах діяльності, ефективне 
управління, покращити якість перевезення, якість 

обслуговування та сприятиме економії основних 
видів ресурсів. 

Одним із інструментів забезпечення 
конкурентоспроможності українських МТК 
виступає логістика. В сучасних умовах розвитку,  
на практиці виникає необхідність використання 
нових методів, способів і технологій доставки 
вантажу. Всі вони повинні базуватися на основі 
логістики, логістичного управління процесом 
перевезення. Як свідчить досвід розвинених країн, 
логістика дозволить перевізникам сформувати 
стратегію ефективної політики отримання 
конкурентних переваг. А впровадження методів 
логістичного управління дозволить скоротити 
простій вантажу на складах, скоротити 
собівартість перевезень та забезпечить якість 
обслуговування клієнтів[19]. 

Одними з найважливіших інструментів 
забезпечення конкурентоспроможності є інновації, 
інноваційні системи, інноваційні програми та 
інноваційна політика на транспорті. Загально 
відомо, що інновації це процес створення і 
використання нововведень. Нововведення можуть 
бути як в системі управління, в технологічному 
процесі. Ефективна інноваційна політика, 
впровадження інноваційних програм дозволять 
модернізувати, вдосконалити інфраструктуру 
транспортної галузі, покращити технічний стан 
транспорту, вдосконалити систему управління, 
забезпечити належний рівень якості послуг 
обслуговування, інформатизувати процес 
перевезень та ін. 

Всі інструменти забезпечення 
конкурентоспроможності українських МТК 
можуть бути як державного, галузевого, так і  
рівня транспортних підприємств, компаній-
перевізників. Також їх  можна поділити на 
нормативно-правові (положення транспортної, 
тарифної політики транспортної галузі та інші), 
технологічні (програми впровадження 
ресурсозберігаючих технологій, інформатизація та 
інші), економічні (бенчмаркинг, сертифікація 
працівників, якість управління галуззю, інновації, 
інноваційні програми, інноваційна політика та 
інші) та організаційні (створення кластерної 
системи, єдиного інформаційного простору та 
інші) (рисунок 2). 

Висновок. З вище зазначених інструментів 
забезпечення конкурентоспроможності 
українських МТК особливу увагу слід приділити 
інноваційній та інвестиційній політиці держави, 
оскільки саме підвищення привабливості, 
залучення іноземних інвестицій в розвиток галузі, 
державна підтримка інноваційного розвитку та 
розвитку науково-технічного потенціалу галузі є 
основними інструментами забезпечення 
конкурентоспроможності національної мережі 
МТК.  
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Аннотация. В статье выделенные основные проблемы низкого уровня конкурентоспособности 
украинских МТК, определены основные условия, при которых национальные МТК будут 
конкурентоспособные и инструменты, с помощью которых будут достижении необходимые результаты. 

Ключевые слова: международные транспортные коридоры, конкурентоспособность 
национальной сети МТК, инструменты обеспечения конкурентоспособности. 

 
Summary. In article the allocated basic problems of low level of competitiveness Ukrainian ITC, are 

defined the basic conditions at which national network ITC will be competitive and tools with which help there 
will be achievement necessary results. 

Keywords: the international transport corridors (ITC), competitiveness of national network ITC, tools of 
providing of competitiveness. 
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